

让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩

■张向阳

一幅幅色彩鲜艳、制作精美的唐卡，带动超万人从事周边产业，西藏自治区唐卡年产值突破2亿元；一曲曲气冲霄汉、催人奋进的黄河号子，让观众惊叹“这就是黄河的力量”；一个个“非遗+文创”“非遗+文旅”创新项目，让传统文化火起来……如今，从城市到乡村，越来越多的非物质文化遗产在人们生活中精彩亮相，为经济社会发展注入新动力。

非物质文化遗产源于人民群众的生产生活实践，涉及社会发展的方方面面，是满足人民精神文化生活需要、增进民生福祉的重要内容。习近平总书记强调“要推进黄河文化遗产的系统保护”，提出“要把大运河文化遗产保护同生态环境保护提升、沿线名城名镇保护修复、文化旅游融合发展、运河航运转型提升统一起来”，赞扬赫哲族伊玛堪

说唱很有韵味，称赞特色苗绣“既传统又时尚，既是文化又是产业”……在习近平总书记的亲切关怀下，各地深入开展非遗保护传承，挖掘和合理利用非遗资源，让非物质文化遗产绽放出更加迷人的光彩。

非遗保护传承，重在融入现代生活、展现当代价值。在湖南湘西土家族苗族自治州，“非遗+扶贫”让很多拥有刺绣技艺的女性实现了“守着娃，绣着花，养活自己又养家”的心愿；在广东佛山紫南村，佛山狮头传承人设馆授徒，感慨“非遗让我们找到自己在这片土地生活的价值”；在浙江杭州，传统工艺工作站杭州拱墅站打造“城市会客厅”，吸引市民深度体验悠久技艺的乐趣……各地丰富多彩的实践表明，非遗不是躺在橱窗里的展品，也并非束之高阁的技艺绝活，而是促进增收致富的“金钥匙”，涵养文明乡风的文化资源。挖掘和合理利用非遗资源，是坚定文化自信的内在要求，也是推进经济社会发展的重要抓手。

将非遗产品、非遗项目融入国家发展战略，在活态传承中有效保护，在有效保护前提下合理利用，能让非遗散发出绚丽光彩，更好发挥服务当代、造福人民的重要作用。正是基于这一认识，雄安新区在建设之初，即对非遗资源进行系统普查；《粤港澳大湾区发展规划纲要》把保护、宣传、利用好湾区内的文物古迹、世界文化遗产和非物质文化遗产写入其中；陕西开展面向非物质文化遗产的“黄河文化记忆”工程，充分挖掘黄河流域文化内涵……从制度设计，到规划制定，再到各地的探索举措，非遗与国家战略发展和重大项目实施的衔接程度越来越高。

也要看到，在工业化、城镇化背景下，非遗保护仍然面临一些挑战，迫切需要切实提升非物质文化遗产系统性保护水平，更加积极促进非遗融入国家发展战略。中办、国办不久前印发的《关于进一步加强非物质文化遗产保护工作的意见》提出，“加大对黄河流域丰富多样非物质文化遗产资源的传承利用”“将非物质文化遗产保护与美丽乡村建设、农耕文化保护、城市建设相结合，保护文化传统，守住文化根脉”，等等。这些要求，正是为了持续推动非物质文化遗产融入现代生活，融入国家发展战略，把非物质文化遗产保护好、传承好、利用好。

不久前，文化和旅游部公示了第五批国家级非物质文化遗产代表性项目保护单位，全国447家单位入选。植根千年文化，拥抱数字时代，走入千家万户，非遗的传承保护迎来了更大的机遇，也必将为奋进全面建设社会主义现代化国家新征程提供强大的精神力量。

（据《人民日报》）

疫情通报

截至9月4日24时 新型冠状病毒肺炎疫情最新情况

9月4日0时~24时，31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增确诊病例28例，均为境外输入病例（上海9例，云南9例，广东4例，天津2例，内蒙古2例，北京1例，四川1例），含3例由无症状感染者转为确诊病例（天津1例，广东1例，四川1例）。无新增死亡病例。无新增疑似病例。

当日新增治愈出院病例60例，解除医学观察的密切接触者756人，重症病例与前一日持平。

境外输入现有确诊病例626例（其中重症病例4例），无现有疑似病例。累计确诊病例8450例，累计治愈出院病例7824例，无死亡病例。

截至9月4日24时，据31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告，现有确诊病例876

例（其中重症病例5例），累计治愈出院病例89498例，累计死亡病例4636例，累计报告确诊病例95010例，无现有疑似病例。累计追踪到密切接触者1166128人，尚在医学观察的密切接触者15324人。

31个省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团报告新增无症状感染者23例，其中境外输入22例，本土1例（在广东广州市）；当日转为确诊病例3例（均为境外输入）；当日解除医学观察23例（境外输入10例）；尚在医学观察的无症状感染者421例（境外输入380例）。

累计收到港澳台地区通报确诊病例28189例。其中，香港特别行政区12113例（出院11802例，死亡212例），澳门特别行政区63例（出院60例），台湾地区16013例（出院13745例，死亡837例）。

（据国家卫生健康委员会官方网站）

9月4日 河南省无新增确诊病例、无症状感染者

9月4日0时~24时，全省无新增确诊病例、无症状感染者、疑似病例。10例本土确诊病例出院，1例本土无症状感染者解除医学观察。

2021年7月31日至9月4日24时，全省累计报告本土确诊病例167例，累计出院本土确诊病例115例。目前在定点医院隔离治疗的确诊病例52例。

（据河南省卫生健康委员会）

中国文化 又潮又飒

■新华社记者 郝晓静 叶昊鸣

包装印有《觉醒年代》剧中形象的红砖冰激凌、含有中医药材的咖啡、从传统年画获取灵感的8K影片《门神》……中国元素与时尚潮流的结合、传统文化与现代科技的碰撞，在2021年服贸会首钢园文旅服务展馆内随处可见。

一批“守得住经典，当得了网红”国货走俏的背后，是创新力的提升，是年轻人对国潮消费品的认可，更是文化自信的彰显。

国产品牌释放的经济、社会、文化价值日益凸显。商务部数据显示，今年上半年，有关电商平台“618”促销活动期间，国产品牌销售额占比超过70%。首钢园区内，前往非遗文化体验基地、陶瓷艺术馆的人们络绎不绝。

绝。

越来越多的国货成为网红，成为“95后”“00后”的首选。“五毒饼”“熬夜水”“大白兔香水”……诸多老字号跨界破圈，跟年轻人玩到一起，满足多层次、个性化的消费需求，让老品牌焕发新活力。

传统文化焕发的新活力，也延伸到经济社会发展的方方面面。从嫦娥、玉兔，到鸿蒙、祝融，科技领域从传统文化中汲取素材，中国传统文化与年轻一代以别样方式再次相遇，激发出根植心灵深处的文化密码和精神力量。

中医药、中国科技、中国智造……中国风潮不仅赢得国人的青睐，更在不断创新发展中走出国门，让更多人了解又潮又飒的中国文化。

（新华社北京9月5日电）

担当“好好先生”从讲原则做起



■晨曦

近日，习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训班开班式上发表重要讲话强调，对共产党人来说，“好好先生”并不是真正的好人。奉行好人主义的人，没有公心、只有私心，没有正气、只有俗气，好的是自己，坏的是风气、是事业。

诚然，合格的党员干部就要讲党性、讲原则，担当“好好先生”。近年来，随着全面从严治党不断深入推进，越来越多的党员干部自觉较真碰硬、尽

职担当。但是，在我们的干部队伍中，却时不时地冒出这样一些“好好先生”：生活中，他们待人和蔼可亲、不温不火；工作上，他们八面玲珑、见风使舵。遇到矛盾和问题，避重就轻、轻描淡写；面对大是大非，态度暧昧，不敢担当。

这些“好好先生”最大的问题就是没有原则，缺乏党性意识。他们所奉行的“好人主义”说到底就是“利己主义”。他们凭借一张能说会道的嘴、一双察言观色的眼、一张虚情假意的笑脸，在官场上撞钟“混日子”。他们看似不犯错、不违纪，却也没担当、不尽责。这种“老好人”式的庸官混迹在干部队伍里，看似危害不大，实则误国误民。

各级党员干部要深刻认识到“好好先生”的危害，要认识到“有为才能有位”。在工作生活中，讲党性、讲原则，从严从实要求自己，做一名合格的人民公仆。③2